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Na poczatku testu kazdy uczen otrzymuje 40 punktow. Za brak
odpowiedzi uczen otrzymuje zero punktéw za dane zadanie. Za kazda
bledng odpowiedz odejmuje sie uczniowi 1/3 punktéw przewidzianych
za dane zadanie. Minimalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania
wynosi 0. Maksymalnie mozna uzyskaé 160 punktéw.

Doswiadczenia do testu:

1. Kotowro6t

2. Silniczek z gumki

3. Odmierzanie czasu

4. W poszukiwaniu dalekich planet

Czas: 75 minut

Zadania za 3 punkty

1. Ktéra roslina przystosowata sie najlepiej do rozprzestrzeniania
swoich nasion za pomocg wiatru?

chryzantema

mniszek lekarski

mieta

stokrotka

2. Kurki, maslaki, kanie i rydze to przedstawiciele:
drobiu

nabiatu

grzybéw

kwiatow

3. Ktoére rogi nalezg do rodzica jagniecia?

i
y
Ry, &

C) D)

A)
B)
C)
D)

A)

B)
C)

D)

Konkurs 2024
lle planet odkryto do tej pory poza Ukltadem Stonecznym?
kilka tysiecy
kilkaset
kilkadziesigt
kilka
Przypomnij sobie doswiadczenie Odmierzanie czasu.

W doswiadczeniu tym uzyto:
drobnego piasku

zwirku

maKki

soli

Ktory ptak nazywany jest lekarzem drzew?

A)

Kotowroty stosowano dawniej:

zamiast klamek w drzwiach

w drewnianych wozach zamiast kot

przy studniach do podciggania wiader z wodg
w taczkach

Znak drogowy (oryginalnie w kolorach bialym i czerwonym) pokazany
na rysunku, umieszczany jest na drodze

lesnej zamiast szlabanu zakazujgcego wstepu do

czedci lasu.

lesnej i oznacza zakaz wyrebu lasu.

asfaltowej i oznacza zakaz poruszania sie

wszelkich pojazdéw.

przed przejazdem kolejowym jednotorowym.

PAMIETAJ O PRZENIESIENIU ODPOWIEDZI NA KARTE ODPOWIEDZI
© Ogdlnopolski Konkurs Nauk Przyrodniczych Swietlik®

Strona 1/5




:,%vieﬂik‘@

9.

11.

A)
B)
C)

D)

12.

A)
B)
C)
D)

. Lozyskowcem nie jest:

Przypomnij sobie doswiadczenie W poszukiwaniu dalekich planet.
Do tej pory najwiecej egzoplanet wykryto metoda podobng do tej
z doswiadczenia. Jest to metoda, w ktorej planete odkrywa sie dzieki

pomiarowi natezenia Swiatta gwiazdy, przed ktérg planeta sie
przemieszcza.

pomiarowi natezenia swiatta odbitego od jej powierzchni.

precyzyjnym pomiarom ruchu gwiazd na sferze niebieskiej.

pomiarowi natezenia dzwigeku zwigzanego z ruchem planety.

Zadania za 4 punkty

Przypomnij sobie doswiadczenie Silniczek z gumki. W doswiadczeniu
tym

energia sprezystosci gumki zmieniata sie w energie kinetyczng topatki
na dziobie.

energia sprezystosci gumki zmieniata sie w energie kinetyczng topatki
na rufie.

energia kinetyczna topatki na dziobie zmieniata sie w energie sprezystosci
gumki.

energia kinetyczna topatki na rufie zmieniata sie w energie sprezystosci
gumki.

Ktory element radia odbiera fale radiowe?
gtosnik

bateria

antena

metalowa obudowa
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Przypomnij sobie doswiadczenie Odmierzanie czasu. W drugiej czesci
tego doswiadczenia nalezalo tak zmodyfikowa¢ klepsydre,
aby przesypanie catego zawartego w niej materiatu sypkiego trwato:
120 s

60 s

50s

30s

Na ktérym rysunku znajduje sie kwiat rosliny o nazwne pochodzqcej
od gwiazdy znajdujacej sie najblizej Ziemi?

. Zapis lokalizacji miejscaw postaci 47°24'12.2"N 55°10'26.5"W oznacza

miejsce na globusie potozone

powyzej rownika i na prawej potowie, patrzgc od potudnika zerowego.
powyzej rownika i na lewej potowie, patrzgc od potudnika zerowego.
ponizej réwnika i na prawej potowie, patrzgc od potudnika zerowego.
ponizej rownika i na lewej potowie, patrzac od potudnika zerowego.

. W tabeli zapisano w kolumnach elementy réznych uktadéw narzadéw

cziowieka.
zotgdek obojczyk serce
dwunastnica topatka tetnica
watroba zebro zyta
jelito zuchwa ptuco

W ktérej kolumnie popetniono btad?

A)
B)
C)
D)

W Zzadnej kolumnie nie popetniono btedu.
W kolumnie ukfadu kostnego.

W kolumnie uktadu krwiono$nego.

W kolumnie uktadu pokarmowego.
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17. Rozwiaz rebus: 20. Ponizej znajdziesz nazwy gazéw i sposobow ich uwalniania sie

do powietrza. W ktorej odpowiedzi gazy z ponizszej tabeli prawidlowo
polaczono w pary ze sposobami wydzielania sie do powietrza?

I. dwutlenek wegla X. fotosynteza
. para wodna Yé;/\gsv’;r;r?‘:ngeme napoju

Odgadniety wyraz jest nazwa: 9 9
A) zbiornika do gromadzenia i przewozenia kolejg lub drogami produktéw Z. uwalnianie sie tuz nad

ciektych luzem [l tlen powierzchnia wrzatku
B) statku wodnego przeznaczonego do transportowania produktow ciektych

luzem
C) statku wodnego do przewozu konteneréow A I-X1I-Y,lI-Z
D) statku wodnego przeznaczonego do przewozu suchych produktow luzem B) I-X,lI-Z1l-Y

C) I=-Y, =X lll-Z

18. Koronawirus powoduje miedzy innymi D) I-Y,lI-Z 1l1-X
A) ospe
B) odre
C) COVID-19 . P
D) $winke Zadania za 5 punktow
19. Rosliny miododajne sa bardzo wazne dla pszczét, poniewaz 21. Przeczytaj uwaznie opis pewnego ptaka.

dostarczaja im pokarmu.

Jest to gatunek sredniej wielkosci o biatych piérach na piersi i brzuchu
Przeczytaj uwaznie dwa ponizsze zdania. oraz czarnych - na karku, ogonie i skrzydtach. Jego cecha
charakterystyczng sa pomaranczowe nogi i krétki, silny, garbaty,
kontrastowy dzidb. Zyje wylacznie na poétkuli pétnocnej, preferujac
szczegolnie wyspy z torfowg gleba na pétnocnoatlantyckich wybrzezach.

Roslinami miododajnymi sa kwiaty, krzewy i drzewa kwitngce
od wiosny do jesieni.
Kwiaty roslin miododajnych sg kolorowe i wonne, a pszczoty

zbierajg z nich pytek kwiatowy i miéd. Opis dotyczy:
A) tukana
Zdecyduj. B) pingwina krélewskiego
A) Pierwsze zdanie jest fatszywe, a drugie prawdziwe. C) maskonura
B) Pierwsze zdanie jest prawdziwe, a drugie fatszywe. D) pelikana

C) Oba zdania sg prawdziwe.
D) Oba zdania sg fatszywe.
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24. Z tabelki wykresl siedem nazw ptakéow. Wykreslane wyrazy zostatly
wpisane pionowo, poziomo, ukosnie lub wspak i moga sie
krzyzowacé.

:,%vieﬂik®

22. Wykresl te litery, przy ktérych zapisano falszywe stwierdzenie.

Zdrowa dieta zawiera duzo warzyw i owocow.

Woda jest gtéwnym sktadnikiem osocza krwi.

Y

Wojewoddztwo podlaskie znajduje sie na zachodzie Polski.

T |2

r 0|0 | X | 2| nm
N

Saturn otoczony jest pierscieniami.

Tlen w temperaturze pokojowej jest gazem.

® | »n | N

Cata Europa lezy w klimacie umiarkowanym.

>|Z2|nm|lo|lo|<|S

Akson jest fragmentem komorki nerwowej.

m| @ | O

=
> |(>|s|m|Z
(I

Pozostale litery odczytane z géry na dét utworza hasto. Oznacza ono:
A) nazwe niewielkiego ssaka zyjgcego zaréwno w wodzie, jak i na ladzie L
B) nazwe piaszczystego wzniesienia
C) nazwe choroby zakaznej

D) nazwe cieczy, z ktérej powstaje 16d

m| O | O | <|m|wmw

o> | 2

4

Wyraz pozostaly po wykresleniu liter, czytany poziomymi rzedami
Z goéry na dét oznacza nazwe zwierzecia z rzedu:

A) nietoperzy

B) drapieznych

C) gryzoni

D) parzystokopytnych

23. Przypomnij sobie doswiadczenie Kofowrét. W doswiadczeniu tym
wykorzystano polgczone ze sobg dwie rurki o réznych s$rednicach.
Do kazdej z rurek doklejono kawatek cienkiego sznurka, ktéry maogt sie
na nie nawijaé. Na sznurkach zawieszano spinacze. Ktére zdanie
opisuje prawidlowy przebieg tego doswiadczenia?

A) Mniejsza liczba spinaczy opadajgcych na sznurku owinietym na cienkiej 25. E:jciemm?gjisezym obok zazrl:;)clz(;(r)enrg
rurce byta w stanie podciggna¢ w gore wieksza liczbe spinaczy na sznurku jedyny obszar na Swiecie

owinietym na rurce o wigkszej Srednicy.

B) Mniejsza ilos¢ spinaczy opadajgcych na sznurku owinietym na rurce
0 wiekszej $rednicy byta w stanie podciggngé w goére wiekszg liczbe
spinaczy na sznurku owinietym na cienkiej rurce.

wystepowania pewnego gatunku
zwierzat.

C) Po zawieszeniu na sznurkach na obu rurkach takiej samej liczby spinaczy AGat.ul?klem ty.m jest: ‘_; -
i lekkim poruszeniu rurki o wiekszej $rednicy, spinacze na sznurku B) ja szyczajny % ,;:f-
owinietym na tej rurce zaczety poruszac sie w gore, a na sznurku owinietym C) zyrba a ¢ :
na cienkiej rurce — przemieszczaty sie w dot. ) ie lra S epovl\_/g ki

D) Po zawieszeniu na sznurkach na obu rurkach takiej samej liczby spinaczy D) koala australjski

i lekkim poruszeniu cienkiej rurki, spinacze na sznurku owinietym na tej
rurce zaczely opada¢ w dét, a na sznurku owinietym na rurce o wiekszej
srednicy — przemieszczaly sie w gore.

(adaptacja rys. pochodzacego z Wikipedii. Autor:
“x.0nan - IUCN map, CC BY-SA 4.0)
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26. Skorzystaj z informacji na temat gwiazdozbioréw nieba poétnocnego
i ich pojawiania si¢ na sferze niebieskiej w roznych porach roku,
a nastepnie odpowiedz na pytanie pod tabelka.

Informacije na temat gwiazdozbioréw:

Gwiazdozbior, w ktérego sktad wchodzi uktad gwiazd o nazwie Maty Wéz jest

widoczny przez peten rok. Gwiazdozbiér o nazwie dziecka klaczy jest widoczny

w ciggu roku przed okresem widocznosci gwiazdozbioru o nazwie

dorostego samca gatunku hodowanego gtéwnie ze wzgledu na wetne i po

okresie widoczno$ci gwiazdozbioru o nazwie dzikiego kota.

Tabelka pomocnicza na notatki

gwiazdo-
zbiér

Mata

Baran Niedzwiedzica Lew Zrebig

pora roku

catoroczny

letni

jesienny

wiosenny

W jakim okresie jest w Polsce widziany gwiazdozbidr o nazwie zwierzecia
nie wystepujacego w Polsce w srodowisku naturalnym?

A) caty rok

B) latem

C) jesienig

D) wiosng

27. Kos chcial wiosng uwi¢ gniazdo dla swojej rodziny. Pierwszego dnia
przyniést dwie galazki do jego budowy. Kazdego nastepnego dnia
przynosit trzy razy wiecej gatazek niz dnia poprzedniego. Pewnego dnia
dwa inne ptaki zaczely mu podkrada¢ gatazki, ale kazdemu z nich udato
sie zabra¢ kosowi tylko 5 galazek dziennie. Kos zorientowal sie
po dwéch dniach, ze galazki znikajg i przepedzit intruzéw. lle dni kos
budowat gniazdo, skoro gotowe sktadato sie z 222 gatazek?

A) 6
B) 5
C) 4
D) 3

Klasa 6
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28. Prawidtowy taincuch pokarmowy w ktérym A - B oznacza, ze A jest
jedzony przez B, przedstawia schemat:

A) kora = kornik = jastrzgb - dzieciot
B) konik polny > waz - zaba > orzet
C) fitoplankton - krewetka - rekin > sledz
D) ziemniak - stonka - bazant - lis
29. Akumulator samochodowy jest bardzo ciezki gtéwnie dlatego, ze jego
ogniwa zawieraja:
A) otow
B) aluminium
C) srebro
D) wegiel
30. Rozwiaz logogryf.
1.
2.
3.
4.
5.
6.

Najmniejsza jednostka budujgca zywy organizm.

Na przyktad: Etna, Wezuwiusz.

Wojewddztwo, ktérego stolicg sg Katowice.

Na przykfad: wtoski, arachidowy, laskowy.

Ciato niebieskie w Uktadzie Stonecznym, obiegajgce Stohce.
Na przykfad: Spokojny, Atlantycki.

oghrwnE

Haslo powstajgce w wyréznionej kolumnie logogryfu oznacza nazwe:
pancerzyka chitynowego stawonogéw

zewnetrznego wapiennego szkieletu mieczakow

fragmentu czaszki stawonogéw

wytworu naskorka mieczakéw

A)
B)
C)
D)
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